

泰兴市卫生安全生产专业委员会

关于印发《泰兴市卫生健康系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026年)》的通知

市各医疗卫生机构，托育机构，市卫生安全生产专业委员会各成员单位，委机关各科室：

按照泰州市卫生安全生产专委办和泰兴市安委办决策部署，制定《泰兴市卫生健康系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026年)》。现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

泰兴市卫生安全生产专业委员会办公室

2024年4月28日



泰兴市卫生健康系统安全生产治本攻坚 三年行动方案(2024-2026年)

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产系列重要指示精神，进一步夯实全市卫生健康行业领域安全生产基础，坚决防范遏制重特大安全生产事故，按照泰州市卫生安全生产专委会《全市卫生健康系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024-2026年)》和泰兴市安委办《泰兴市安全生产治本攻坚三年行动(2024-2026)实施方案和2024年重点工作任务》总体要求，结合卫健系统工作实际，制定本方案。

一、工作目标

通过三年治本攻坚，全市卫生健康系统安全发展理念更加牢固，安全生产责任体系进一步健全完善，安全生产责任制落实更加有力，安全生产治理能力不断增强，卫生健康系统安全生产水平全面提升。2024年底前，初步构建医疗卫生机构全员安全生产责任体系，推动医疗卫生机构安全生产主体责任落实落地。全市10家二级以上医疗卫生机构消防安全标准化管理全部达标。2025年底前，逐步建立与具有相关安全生产管理职责的部门间的协作机制，构建各负其责、互相衔接、多方联动、齐抓共管的安全生产工作格局，有效落实各项安全防范措施，卫生健康行业领域安全生产管理水平大幅提升。2026年底前，自觉把安全生产工作融入业务领域日常工作，实现与业务同步发展，保持行业领域安全生产形势持续稳定向好，有力支撑卫生健康事业高质量

发展。

二、主要任务

(一)全面加强安全生产责任制落实。市卫健委按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，制定领导班子和内设科室重点工作清单，强化主要负责人第一责任人意识，落实安全生产联系点分片挂钩帮带制度，加强安全生产职能部门建设，配齐配强人员力量，强力推动各内设科室将业务工作与安全生产同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查。加强民营医疗机构、医养结合机构、托育机构监管，实现清单化管理。把安全生产作为医院等级评定、平安医院创建重要内容，督导医疗卫生机构深入贯彻落实《安全生产法》《江苏省安全生产条例》等法规制度，以及国家卫健委即将出台的《医疗卫生机构安全生产责任制实施指南》，逐条落实《全省卫生健康单位安全生产主体责任清单》明确的24项主体责任，层层签订责任状，推动全员岗位责任落地，形成“横向到边，纵向到底”的责任体系。

(二)持续深入开展卫生健康行业领域隐患排查整治。健全与应急、消防等有关部门的协作机制，明确各自职责任务和联动模式，及时将不属于本部门监管执法范围的安全问题隐患通报移交同级有关责任部门，确保消除监管盲区，形成治理重大事故隐患的工作合力。各医疗卫生机构要健全并落实常态化的事故隐患排查治理制度，全面整治占用防火间距和消防通道的违法建筑、外墙门窗影响逃生和灭火救援的栅栏以及占堵消防生命通道、封闭

安全出口、疏散通道不畅通、火源管控措施不落实、消防设施未保持完好有效、应急处置能力不足等安全突出问题。市卫健委将通过交叉互查、联合检查、第三方检查等方式定期开展全方位检查，逐级建立问题隐患台账，及时跟踪督促安全隐患整改，推动重大事故隐患动态清零。

(三)强力推进消防安全标准化创建工作。推动医疗卫生机构、托育机构严格落实《中华人民共和国消防法》《医疗机构消防安全管理九项规定(2020版)》《医疗机构消防安全管理(WS308-2019)》《托育机构消防安全指南》等消防法规制度。积极开展消防安全集中除患攻坚大整治行动，加强对人员密集场所排查检查，紧盯高层建筑、出租和租借场所、分院分部等重点区域，全面整治违规堵塞逃生通道、违规使用大功率电气设备、违规使用易燃建筑材料、违规动火动电动焊、违规私拉乱接线路、电瓶车违规充电等突出问题。广泛开展消防安全标准化创建活动，督导各级医疗卫生机构按照《泰兴市医疗卫生机构消防安全标准化管理达标建设工作方案》(泰卫〔2023〕69号)，加强人、财、物投入，加快消防设施设备改造升级，严格落实消防日常检查巡查制度，每个病区或每个楼层设置一名专兼职消防安全员，强化医护、规培、安保、物业等各级各类人员教育培训，确保应训尽训。2024年6月底前，推动10家二级以上医院完成消防安全标准化管理达标建设任务；2025年10月底，推动一级医院完成达标建设任务，同步督促指导其他医疗卫生机构消防安全管理提档升级。按照国家卫生健康委即将出台的《应急预案编制导则》，

督导各医疗卫生机构修订完善本单位的综合应急预案或专项应急预案，合理配置微型消防站设施设备，配齐配强小型专门应急队伍，依法依规每年至少组织一次应急预案演练，每半年至少组织一次逐楼层逐病区实景化灭火和疏散逃生演练，采取分单元、分部门、分科室、小范围、分时段演练，让每名医护人员和院内第三方服务人员，以及住院患者、陪护家属都了解所在建筑物的功能布局、安全出口和消防器材的分布情况，切实提升全员熟知安全逃生出口和避灾路线等逃生自救能力。

(四)全力防范卫生健康系统重点领域安全风险。持续抓好省安委办、省消防救援总队和省卫生健康委联合印发的《关于加强全省医疗卫生机构安全生产和消防安全整治措施》15项硬举措的贯彻落实。**危化品方面**，进一步厘清医院内部各方安全管理责任，全流程管控采购、储存、使用、处置、销账等环节，严格液氧(氮)站等重大危险源监测监控，加强实验室危化品管理，严守操作规程，严防发生危化品爆炸、泄漏以及各类次生事故。**燃气安全方面**，持续贯彻落实《泰兴市城镇燃气安全专项整治实施方案》《全市餐饮等人员密集场所燃气安全专项排查整治方案》，通过专项整治，压实安全责任，对内部餐饮场所用气、燃气具使用、疏散通道等实施更加严格的监督管理，动态清零不合格燃气连接管、可调节出口压力减压阀，一律拆除影响逃生的栅栏、护栏、广告牌，推动“瓶改管(电)”。**既有建筑方面**，持续开展既有建筑和自建房排查整治，突出检查老旧建筑、危旧房屋安全管控情况，严防倒塌伤人。**在建工地方面**，充分压实施工方管理责

任，严格施工场地和装饰装修场所动电、动火、动焊管理，安排专人加强施工现场管控，做好施工场所与工作区域有效隔离，杜绝无证操作、违规作业等问题。**后勤安保方面**，加强大型医疗设备设施管理，做好定期保养检修，确保安全稳定运行。加强对配电间、锅炉房、电梯、空调、污水站、制氧间和液氧站等场所和设备的检查、维修保养和防护，大力整治老旧线路，严禁私拉乱接。紧盯户外广告牌设立、设施设备带病运行、违规外租外包，以及超强度、冒险蛮干等问题。强化内部安保，主动排查调处各类医患纠纷，严防伤医事件发生。

(五)开展全市卫生健康系统安全生产培训。2024年，市卫健委将联合市消防救援大队对各医院消防安全管理人员开展集中培训。各医疗卫生机构要加强本单位安全生产教育和培训，包括必备的安全生产知识、规章制度、操作规程和应急处理措施等，未经安全生产教育和培训合格的人员不得上岗，做到人人过关。要按照全员培训要求，对新进员工、新上岗人员100%进行培训，配齐补全消防、配电、锅炉等特种岗位人员，解决人才短缺问题。

(六)严格医疗机构规划设计和审批、备案、准入。指导各级医疗卫生机构严格按照国家现行有关标准做好医疗卫生机构规划、设计、施工和验收等工作，未经验收或验收不合格的建筑不得投入使用。严格医疗卫生机构设置要求，落实医疗卫生机构基本标准，在医疗卫生机构审批、校验等管理环节强化对床位、科室、人员、房屋和规章制度建设等方面内容的审核，确认申请的医疗卫生机构必须取得消防有关法律强制性许可，确保医疗卫

生机构科室设置与诊疗科目、医师执业范围相匹配。

(七)加强医疗应急救援能力建设。积极抓好《突发事件紧急医学救援“十四五”规划》任务落实，加强市疾控中心传染病应急小分队和市人民医院医疗应急小分队建设与管理，落实落细有关制度措施，做好突发事件应急准备工作，加强小分队装备配备力度，定期组织开展培训、演练、拉练、现场救援等方面能力建设，切实加强监测预警和值班值守，确保突发事件、自然灾害发生时及时高效应对处置。

(八)加强职业健康保护。以粉尘、化学毒物和噪声超标岗位治理为重点，改善工作场所劳动条件。加快建设职业病及危害因素监测评估、职业病诊断救治相结合的职业病防治技术支撑体系，提升职业健康服务能力和水平。持续推进职业健康检查机构、职业病诊断机构规范化管理，及时开展备案后核查。督促职业卫生、放射卫生技术服务机构参加省级质量监测与检测能力比对，推进职业卫生、放射卫生技术服务机构依法规范执业。

三、保障措施

(一)加强组织领导。各单位要高度重视安全生产治本攻坚三年行动，加强工作统筹，主要负责同志要亲自研究部署，定期听取有关情况汇报，其他负责同志按照“一岗双责”要求及时研究分管领域突出问题，并开展经常性督促指导和调研，切实抓好有关工作组织实施和任务落实落地。

(二)落实安全生产投入。省卫生健康委将出台《全省卫生健康系统医疗卫生机构安全生产费用设定和使用管理办法(试

行)》，进一步规范安全生产经费投入标准。各单位要持续强化对安全生产工作的人力、物力和财力保障，健全负责安全生产管理的机构，配齐配优配强安全生产管理人员，确保具备与岗位职责相适应的安全生产知识和管理能力，切实提升安全管理科学化水平。落实安全生产基础建设和管理能力建设等必备经费，确保相关设备设施得到及时有效维护和更新，保持安全稳定运行。

(三)积极开展宣传教育。充分利用安全生产月、消防宣传月等活动，进一步做实做细宣传活动。聚焦行业重点，加大消防安全、后勤安全生产等政策、知识宣传力度，切实提升全系统干部职工安全防范意识。丰富方式、拓宽渠道，深入挖掘并宣传典型经验做法，表扬先进，以点带面推动全市卫生健康行业领域安全生产工作水平整体提升。